



### 製造業回暖

歐美需求強勁，為應付大量的出口訂單，不少企業春節未放一天假連續趕工；很多企業今年除夕前

大量招人，更有遠在成都的企業年前出價高達40元（人民幣，下同）時薪來深圳搶人；還有企業為留住員工，最高給出5,000元的留任獎，只要工作到3月底就可領取。節後工廠將迎來招工高峰，記者從一些人力資源中介了解到，目前許多大廠如比亞迪、富士康和捷普科技等仍在大量搶人。

圖/文：香港文匯報記者 李昌鴻 深圳報道



來自雲南的楊先生最終決定去比亞迪作汽車裝配工作。

# 出口訂單強勁 工廠新春超缺人 內地爆搶工潮 留任最高獎五千

除夕前深圳鹽田港出現塞港爆倉現象，大量工廠密集集貨，貨櫃車排隊長達20多公里。因歐美和其他地區受疫情影響，製造業受到衝擊，大量訂單轉移到中國。大灣區有不少企業即使是春節期間也未放假，一直在趕訂單，即使有企業放假也僅在年初一至初三休3天，年初四起開始便投入繁忙的生產。

## 人揀工 薪高兼要路近

深圳龍華工廠密集，龍華火車站附近聚集了大量勞務派遣公司，不少求職者都到該處尋找招聘信息。記者除夕前在龍華火車站看到，儘管離過年只有兩三天時間，但仍有大量求職者，與此同時，包括富士康、比亞迪、OPPO和成都捷普等大量企業也在此爭搶工人。整個市場有如菜市場一樣，人聲鼎沸。

來自雲南大理的楊先生年約30歲左右，他不打算回家過年，之前在其他工廠工作，感覺不太滿意便辭職。除夕前三天，他來到龍華火車站。當他在中航人力看到大量工廠招聘信息時，心裏十分高興，因為可以馬上工作，有地方住也不用花錢住酒店。

儘管OPPO時薪高，但是離深圳比較遠，楊先生不想去。看到比亞迪汽車在坪山招工，時薪29元，年齡要求是16歲-45歲，自己剛好符合要求，於是他便決定去那裏上班，從事汽車組裝工作。他向中航人力業務員遞交身份證登記了信息，與數十名應聘人員一起坐大巴去工廠工作。

## 成都公司來深圳招工

在華輝人力、中航人力和旗紅人力等多家勞務派遣公司，記者看到不少求職者前來諮詢時薪價格、工廠位置和加班待遇等。現場所見工價也十分高，從事手機後殼生產的成都捷普深圳招人，時薪最高，達到40元；東

## 節後工廠時薪降逾一成

### 工人回廠

隨著農曆春節假期即將結束，返鄉過年的人員紛紛返回沿海和中心城市工作，加上一些新的年輕人加入找工行列，受此影響，節後不少工廠時薪普遍下降。據華輝人力業務員黃小姐透露，除夕前的時薪平均為28元（人民幣，下同），目前已降至24元，降幅為14.3%。

除夕前幾日，龍華火車站勞務派遣公司許多工廠時薪普遍在27-28元以上，有的甚至高到31-35元，然而十天不到，目前不少工廠招工的時薪已降至23-25元，有的甚至低至22元。「這是個基本規律，節前缺人加上很多人回老家過年，工廠需求多，所以工價高。」

記者在58同城招聘頻道看到，從事手機攝像

莞OPPO時薪也有35元，包括加班月薪可達9,500元；從事數碼相機生產的深圳領益時薪為31元。據從多家勞務派遣公司反映，年底前很多人回家過年，因此人手比較缺，加上加班的需要，工價自然高。一些公司為了留住員工，給出有吸引力的留任獎，從1,200元至5,000元不等。華輝人力業務員黃小姐表示，捷普科技在廣東、四川成都、江蘇無錫等地的工廠都有給出5,000元留任獎，是工廠中最高的，不過要求員工正常工作至3月底方可以領取；OPPO和立訊精密分別也有2,000元和1,200元的留任獎，要求員工做到2月底才可以領取。

## 狂加班 春節都不放假

她告訴記者，春節國家法定假期初一至初三，不過，一些工廠仍在連轉轉加班趕訂單，他們公司派遣過去的工人在領益和OPPO工作，告訴她春節三天法定假期都沒有休息一天，一直在加班。從年初四開始，包括富士康、比亞迪、創維、OPPO和捷普等工廠都請他們幫忙招聘臨時工。

黃小姐說，比亞迪委託人力中介招聘普工200名，年齡為18歲-40歲，時薪24元，包括加班在內，月薪約7,500元；比亞迪坑梓廠區和坪山電子部時薪均為「22+2元」，要求應聘工人需工作至4月30日，否則只能發時薪20元。

## 時薪料3月底方穩

黃小姐稱，節後大量工廠都在招人，一些工廠和勞務派遣公司為了搶人，不排除給較高的時薪，但是總體呈下滑趨勢，並且延續到3月底才穩定。

## 吃工人時薪差價

他給記者算了一筆賬：一個勞務派遣工人時薪24元的話，工廠實際上給派遣公司的時薪約是26-27元，差價2-3元，有的甚至達5元。如果按3元計算，一個工人一天工作10小時，給派遣公司帶來30元收入，一個月是近千元，一年就是1.2萬元，如果100個人輸送到工廠工作一年，收入高達120萬。有很多中介一年輸送上千甚至幾千人，一千人年收入就高達千萬，不亞於一個中型工廠一年的收入。

## 勞務派遣豬籠入水 年賺過百萬

### 兩頭獲利

由於人口紅利的減少，加上時下年輕人少，不喜工廠坐班，大灣區企業大量缺乏工人，因而催生了勞務派遣公司。這些勞務派遣公司一旦幫工廠招到工人，不但可從工廠拿到獎勵，而且可以從每個工人時薪中賺取2-3元（人民幣，下同），甚至5元的差價。如果勞務派遣公司招上百人，一年輕鬆賺上百萬元。目前在深圳和大灣區活躍着大量勞務派遣公司，在工廠大量缺人時，他們通過自己的網絡和渠道招聘臨時工，為一些急需用工的企業解決難題。

深圳一位從事勞務派遣的湖南人溫先生告訴記者，自己從事勞務派遣近十年，每年至少可以賺數百萬元。但是最為關鍵和令他頭疼的，

是招人不容易，他要經常在自己家鄉湖南和其他省份去招人，但是通常只能招到十幾人，「如果能夠招到50-100人就發財了。」他還開展網絡招聘，在58同城等人才中介網上發布招聘信息。

來自福建、年近30歲的福建人吳先生在龍華火車站一勞務派遣公司介紹下去了比亞迪電子工作，獲得的待遇是時薪25元，之前他從富士康辭職。他向記者透露，這些勞務派遣公司通過招聘臨時工，不但可以獲得工廠的獎勵，而且還可以賺工人的時薪差價。

他給記者算了一筆賬：一個勞務派遣工人時薪24元的話，工廠實際上給派遣公司的時薪

## 企業春節留任獎

企業	金額(人民幣)	留任要求
捷普科技	5,000元	年前至3月底
東莞OPPO	2,000元	年前至2月底
東莞立訊精密	1,200元	年前至2月底

製表：記者 李昌鴻



勞務派遣公司中準備前往工廠的職工。

## 大企業臨時工目前時薪水平

企業	時薪(人民幣)
成都富士康	30元
嘉善富士康	31元
昆山富士康	31元
深圳創維集團	23元
深圳松崗欣旺達	22元
深圳松崗卓翼	25元
東莞清溪立訊	24元
松山湖藍思	25元

製表：記者 李昌鴻

除夕前許多企業出高價搶人，圖為龍華火車站一勞務派遣公司。



約是26-27元，差價2-3元，有的甚至達5元。如果按3元計算，一個工人一天工作10小時，給派遣公司帶來30元收入，一個月是近千元，一年就是1.2萬元，如果100個人輸送到工廠工作一年，收入高達120萬。有很多中介一年輸送上千甚至幾千人，一千人年收入就高達千萬，不亞於一個中型工廠一年的收入。

# 深工人技術高 成都40元時薪瘋搶

## 高價挖人

在採訪中記者也發現，許多外地工廠如東莞、惠州、成都和昆山等委託深圳人才中介大量招聘員工，皆因他們看中深圳工人的素質和技能，並且願意出高價挖人。除夕前夕，記者在龍華火車站看到，四川成都捷普科技以時薪40元爭搶工人，這是在深圳給出最高時薪的工廠，而OPPO在東莞工廠也提供35元的時薪，較深圳本地最高31元的時薪高出一至三成。

從華輝人力獲悉，農曆新年剛過，不少外地工廠仍頻繁地在深圳招工，正月初四開始，來自成都、昆山、東莞、惠州等地的工廠正大量招收工人。富士康作為全球代工巨頭，其昆山、嘉善和成都及深圳觀瀾工廠同時招工，其中成都富士康招工100人，開出的時薪是30元，月收入8,500元，這在當地是高收入，對籍貫是四川的外來工無疑很具吸引力；而浙江嘉善富士康的時薪是31元，月收入近9,000元；昆山富士康與嘉善一樣也是31元。不過，深圳觀瀾工廠時薪僅24元，均較成都、嘉善和昆山低了6元。華輝人力一位業務員稱，主要是深圳工人素質通常比較高、技術熟練，所以外地前來搶人只有高時薪才能吸引到。

## 不止薪高 還包娛樂

從事代工的東莞立訊精密也在深圳搶人，給出時薪24元，主要是坐着上班為主，月收入約7,200元；東莞藍思科技時薪相對高一點，有25元，並且強調加班穩定，月收入在7,500元左右。而無錫捷普時薪更高一些，為26元，招聘廣告還強調宿舍有空調、WIFI和娛樂設施等，歡迎深圳工人空降前去工作，一副搶人的架勢。

許多求職者等待中介安排前往工廠工作。香港文匯報記者李昌鴻攝

